

江淮观察 · 开发区巡礼

淮南经开区引进培育产业龙头，聚力打造医药产业生态——

竞逐医药健康产业新赛道

■ 安徽日报报业集团记者 刘静文
彭园园

走进淮南经济技术开发区，郁郁葱葱，厂房林立，一派欣欣向荣的景象。淮南经开区始建于1988年，是我省建立最早的一批开发区之一，2013年晋升为国家级，成为皖北地区唯一一家国家级经开区。

近年来，淮南经开区开辟新赛道，布局医药健康新产业。“我们的药用辅料产品通过近20年的海外品牌推广，从当初的东南亚、南美市场拓展到如今的欧洲、北美等高端医药市场，出口额翻了1300倍。”尹正龙是安徽淮南经开区一家医药企业负责人，他感慨自己见证了淮南经开区医药健康新产业的快速崛起。

医药产业的蓬勃发展，良好的产业生态是关键的成长“密码”。如今，淮南经开区医药产业聚集度越来越高，创新能力越来越强，吸引着越来越多医药企业聚集于此，医药产业日益壮大。

振德医疗是浙江绍兴的一家医疗用品企业，10年前入驻淮南经开区。在淮南经开区的贴心服务下，振德医疗不断成长，从最初30亩厂房，仅生产医用绷带单一产品，到如今继续扩大产能，新建180亩厂房用于生产运动绷带等全系列产品。接下来，振德医疗还计划在淮南现代医药化工产业园拓展产能，生产医用胶。

位于淮南经开区的安徽山河药辅最早只是淮南市第五制药厂的一个药用辅料生产车间，而今在淮南经开区这片沃土上蓬勃发展。2015年，山河药辅在深交所创业板上市，成为淮南第一家非煤产业上市公司。

该公司国际业务总监王亚莉介绍，近年来，企业跟随国家政策方向，加快拓展“一带一路”沿线国家业务，每年增量明显。“未来，我们的国际业务还将进一步拓展。”

“龙头”舞起来，产业链活起来。

目前，园区共有规模以上工业医药企业12家，其中年产值亿元以上企业5家，年产值10亿元以上企业1家。拥有医药核心企业及产业关联企业36家，主要依托中国医药集团国瑞药业、安徽山河药辅、韩国绿十字等龙头企业，产品涵盖原料药、药用辅料、化学药剂、生物制药、中药制造、医用耗材等药品制造领域。已建成省级科技企业孵化器、省级企业技术中

心、国家级院士工作站、国家级博士后工作站等40余个创新载体。

让“淮南医药”走出国门，走向世界。淮南经开区党委书记、管委会主任程启涛表示，经开区将推动医药健康产业规模化、专业化、园区化、清洁化发展，建设安徽省内重要的高端化学原料药、药用辅料和药用包材生产基地。

在淮南经开区，淮南现代医药化工产业园正在如火如荼建设中，预计到2025年园区项目基本建成，新入驻企业约15家，完成各类新增投资60亿元；到2027年建成百亿医药园区，实现医药化工总产值超过100亿元。

未来五年，淮南经开区将积极对接长三角其它地区，共同推进生物医药关键技术攻关，打造生物医药世界级产业集群，向百亿元产业新台阶迈进。

元，增长33.2%。

合肥海关有关负责人分析，从企业性质看，民营企业占比最高，国有企业增速最快。上半年，安徽省民营企业对“一带一路”沿线国家进出口604.8亿元，增长4.3%；国有企业进出口446.1亿元，增长125.5%。从出口产品看，机电产品出口增势迅猛。上半年，安徽省对沿线国家出口机电产品700.3亿元，增长75%，占同期安徽省对沿线国家出口总值的70.3%。其中，出口汽车（包括底盘）213.3亿元，增长484.2%；出口汽车零配件115.8亿元，增长138.4%。

助安居惠民生

▼ 7月25日，合肥市蜀山区新合肥西站片区安置房建设现场，塔吊林立、车辆穿梭，施工人员加快建设进度，保障项目早日建成、群众如期入住新家园。

本报通讯员 陈三虎 摄

我省大力开拓新兴市场

上半年对“一带一路”沿线国家进出口增长近三成

本报讯（记者 何珂）7月24日，记者从合肥海关获悉，今年以来，安徽省对丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路沿线国家进出口1252亿元，比去年同期增长26.8%，占同期全省进出口总值的33.2%。

在外贸承压态势下，我省大力开拓新兴市场、打造高水平开放平台、培育壮大优势产业，不断汇聚外贸新动能。统计数据显示，今年以来，安徽省对“一带一路”沿线国家进出口值在3月份迅速上升至227.6亿元，4月至6月继续保持高位。6月份，我省对“一带一路”沿线国家进出口223.5亿元，增长23.1%。其中，出口178.6亿

抓实城市功能品质活力提升重点任务

本报讯（记者 范克龙 通讯员 启实）7月25日，全省城市功能品质活力提升专题培训班开班，副省长单向前出席开班式并作动员讲话。

讲话指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，按照党中央决策部署及省委、省政府工作要求，坚持以人为核心，树立城市“全生命周期”理念，积极抓好城市功能品质活力提升各项工作，加快打造宜居、韧性、智慧城市。

讲话强调，要在推进房地产和建

筑业转型升级、实施城市更新、提升城市治理水平、保护城市生态环境等方面精准发力，加快建设功能优先、品质优越、特色鲜明、富有活力、宜居宜业、带动乡村的高水平现代化人民城市，不断增强城市吸引力、创造力、竞争力。要强化系统观念、市场意识和作风建设，涵养守正创新的能力素质，创新步法手法打法，努力创造经得起历史、实践和人民检验的城市工作新业绩。

我省探索构建数字经济职称专业体系

本报讯（通讯员 孟剑光 记者 班慧）近日，《安徽省数字经济领域技术技能人才培养项目实施方案》发布施行，进一步推动我省数字技术同各产业深度融合，构建一批各具特色、优势互补、结构合理的战略性新兴产业增长引擎，加快数字技术人才培养。

围绕人工智能、智能制造、工业互联网等数字技术技能领域，我省大力培育数字经济领域工程师。预计从2023年到2027年末，全省将培育数字经济技术技能人才1万人、数字经济工程师5000人、数字经济高级工程师1000人。

我省优化职称专业设置，进一步促进产业链和人才链深度融合。逐步构建数字经济职称专业体系，针对数字经济领域新职业增设职称专业，有序授权相关单位和地方设立网络安全工程、工业互联网、智能制造、大数据、区块链等专业，并组建相应评审委员会，拓展各

类数字经济领域技术技能人才职业发展空间。

数字技术技能人才培养的对象为我省在岗或拟从事数字经济领域工作的各类企业从业人员、毕业年度及离校2年内未就业高校毕业生。培训方式主要为规范培训、标准评价、多元化培养三种。学员经考核合格，将获颁全国统一制式的培训合格证书。

对取得高级专业技术等级证书的，作为申报高级职称重要参考；取得初中级专业技术等级证书的，认定具备相应系列（层级）的职称，并可作为申报高一级职称的重要条件。

对符合条件的数字经济领域高层次技术技能人才，各地将发放江淮优才卡，并提供子女入学、医疗服务、安居保障、出行便利、金融支持等人才服务。对在各级各类技术技能竞赛中获优秀名次的数字经济领域技术技能人才，按照相关政策给予奖励。

安徽文旅融合传播平台“文旅融”正式上线

本报讯（记者 张理想）近日，安徽省文化和旅游厅与安徽日报报业集团联合打造的安徽文旅资讯平台——“文旅融”平台正式上线。

“文旅融”平台依托安徽新闻网、安徽媒云、安徽日报客户端等渠道搭建，集文旅政策宣传平台、文旅企业展示平台、文旅影像数据平台和文旅要素对接平台等于一体的文旅融合传播平台，充分发挥安徽日报报业集团融媒体传播优势，助力全省文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上深度融合与发展。

平台主要包含自在安徽、品读安徽、文旅影像、游玩攻略、徽风皖韵和馆藏珍珍等10余个专业栏目以及16个地

家门口的“五彩假日”

■ 本报记者 武长鹏
本报通讯员 张珍

“耳朵、眼睛、嘴巴、身体……找到小动物的每个部位，然后贴到对应的位置，一个小动物卡通盘子就做好了。”近日，在蒙城县关街道庄子花园社区，工作人员黄明娟正带着参加“五彩假日”托管班的小朋友做手工。

“好玩！”张雨桐小朋友看着自己做的小猪盘子，高兴地说。

今年暑期，蒙城县委宣传部、县新时代文明实践中心发挥各乡镇（街道）新时代文明实践所、村（社区）新时代文

明实践站的阵地作用，招募志愿者，结合资源特色，为中小学生免费提供红色文化、橙色安全、蓝色科普、绿色生态、紫色文艺教育为内容的“五彩假日”托管服务，加强中小学生思想道德建设和科学文化素质教育。

“五彩假日”托管服务受到了小朋友的欢迎，也得到了家长的一致好评。

张雨桐的妈妈王梅告诉记者，她和爱人平时很忙。有了托管班，省心又放心。

“我们在社区走访调研时发现，有很多家庭都是双职工，暑假期间孩子一个人在家存在安全隐患，于是就招募了

大学生、居民组长等志愿者，开办了‘五彩假日’托管班。”庄子花园社区党委书记王艳说，托管班义务为孩子提供公益看护、课业辅导，组织开展科普教育、观看红色电影等活动。

社区居民张月侠把两个孙子都送到了托管班。

“小孩在家就是看电视、玩手机，不像托管班活动多、学习氛围好，他们不会的题目还有人辅导。”张月侠说。

正在给小朋友辅导数学作业的志愿者卢宇全告诉记者，他是安徽工程大学的一名大学生，家住庄子花园社区。托管班刚刚开始招募志愿者时，他就第一

时间报名，“我想利用自己所学为社区做点力所能及的事儿。”

社区负责托管班的工作人员谭冬冬介绍，托管班的小朋友每天都在增加，志愿者也一直在报名中，他们将结合家长和小朋友的需求，根据志愿者的特长开展美术、棋艺、跳绳、手工等特色活动，一周更新一次课程，让广大青少年度过一个充实愉快、有意义的暑假。

“在去年成功开办‘五彩假日’托管班的基础上，我们今年在全县又开设了23个‘五彩假日’托管班。”蒙城县新时代文明实践促进中心工作人员王帅告诉记者，托管班活动内容不做统一要求，各个村、社区可根据自己的资源优势、志愿者特长，结合实际情况开展。托管服务丰富了孩子们的假期生活，解决了广大家长暑期带娃难题，也为大学生们提供了暑期社会实践岗位。

记者走江淮

明光市实施为企业“深度服务清单”机制，提高项目前期手续办理效率——

“全程代办”加速项目落地

■ 本报记者 罗宝
本报通讯员 史悦

日前，记者走进位于明光经开区的安徽九洲工业有限公司生产车间，一排光伏玻璃生产线正在开足马力运行，一块块玻璃原片经过清洗、镀膜、钢化等多道工序，被加工成超白光伏玻璃运出。

“企业签约落户后，短短两个月就办完项目的土地、环保、能耗等一系列基本手续，保证去年底顺利点火。今年又成功获批为规模以上工业企业，进入企业一套表联网系统，为发展增添了新动力。”九洲公司副总经理吴雪松告诉记者，公司总投资60亿元，整个项目投产后可实现年产值90亿元、税收6亿

元，用工3000人。

为了项目引得来、落得下、建得好，明光市实施为企业“全生命周期”深度服务清单”机制，紧盯清单服务事项，主动靠前服务，提高项目前期手续办理效率。通过全程代办，两个小时即完成工商登记，一个工作日内完成公章刻制、立项备案、税务登记等前期事宜。项目开工后，明光市立即成立工作专班“一对一”服务，一套班子驻点一线，倒排工期，帮助企业解决临时用水、用电等问题。

日前，明光市医疗行业企业产品供需对接会举行，该市20家相关部门和企业参加。会上，7家本地医疗企业分别通过电脑PPT演示、产品现场展示等方式，详细介绍了各自企业及产品情况，并向各医疗机构分发企业产品

宣传资料。8家医疗机构与医疗企业负责人现场洽谈合作，纷纷表示将在规范采购的前提下，更多地支持本地医疗企业产品。

为帮助投企业拓展销路，明光市市级领导包保联系重点企业，摸排产品类型、销售渠道，引导鼓励本土企业开展供需对接，目前已与51家企业达成供需合作关系，累计成交金额4.44亿元。同时，制定规上工业企业产品名录，依托“明企服务云”平台发布产品信息，并推动本地企业互助合作。

“今年以来，明光市共走访企业1985次，办结企业诉求441件，新签约、新开工、新投产亿元以上项目分别为33个、23个、16个。”明光市企业服务中心副主任姚远介绍。



7月25日，在肥东县长临河镇一家农业科技企业，技术人员在对水稻亲本材料进行白叶枯病菌种接种，为后期筛选抗白叶枯病优良稻种做准备。近年来，当地加强科技在农作物种植、管养中的运用，研发和培育优质品种，促进农作物稳产增收。

本报通讯员 陈振 摄

砀山与三县市实现“跨省通办”

本报讯（记者 何雪峰）日前，砀山县与江苏省丰县、山东省单县、河南省永城市开展政务服务“跨省通办”业务，通过标准统一、异地受理、疑难会商、两地互认等模式，实现企业和群众异地办事“马上办、网上办、就近办、异地办”。

砀山县地处苏鲁豫皖四省交界，群众跨省办理业务较多。该县围绕公安、教育、医疗、社保、民政、住房、不动产、企业开办等重点领域，全面梳理办事频率高、反映最强烈、需求量较大、群众获得感强的事项，与周边的江苏省丰县、山东省单县、河南省永城市签定“跨省通办”合作协议。

四地均在政务服务大厅设有“跨省通办”服务专窗，明确专人负责通办事项的咨询、收件、审查、结果送达。四地窗口之间开展异地视频会商件，实现“跨省通办”全过程记录和点对点视频对话、视频核验。四地相互授权窗口受理人员和后台审批人员“收件受理权、一次性告知权、原件核验权、审批结果送达权”。